



0846CH18

18 टोपी



एक थी गवरइया (गौरैया) और एक था गवरा (नर गौरैया)। दोनों एक दूजे के परम संगी। जहाँ जाते, जब भी जाते, साथ ही जाते। साथ हँसते, साथ ही रोते, एक साथ खाते-पीते, एक साथ सोते। भिनसार होते ही खोंते से निकल पड़ते दाना चुगने और झुटपुटा होते ही खोंते में आ घुसते। थकान मिटाते और सारे दिन के

देखे-सुने में हिस्सेदारी बटाते। एक शाम गवरइया बोली, “आदमी को देखते हो? कैसे रंग-बिरंगे कपड़े पहनते हैं! कितना फबता है उन पर कपड़ा!”



“खाक फबता है!” गवरा तपाक से बोला, “कपड़ा पहन लेने के बाद तो आदमी और बदसूरत लगने लगता है।”

“लगता है आज लटजीरा चुग गए हो?” गवरइया बोल पड़ी।

“कपड़े पहन लेने के बाद आदमी की कुदरती खूबसूरती ढँक जो जाती है।” गवरा बोला, “अब तू ही सोच! अभी तो तेरी सुघड़ काया का एक-एक कटाव मेरे सामने है, रोंवें-रोवें की रंगत मेरी आँखों में चमक रही है। अब अगर तू मानुस की तरह खुद को सरापा ढँक ले तो तेरी सारी खूबसूरती ओझल हो जाएगी कि नहीं?”

“कपड़े केवल अच्छा लगने के लिए नहीं, गवरइया बोली, “मौसम की मार से बचने के लिए भी पहनता है आदमी।”



“तू समझती नहीं।” गवरा हँसकर बोला, “कपड़े पहन-पहनकर जाड़ा-गरमी-बरसात सहने की उनकी सकत भी जाती रही है। ...और इस कपड़े में बड़ा लफड़ा भी है। कपड़ा पहनते ही पहननेवाले की औकात पता चल जाती है ...आदमी-आदमी की हैसियत में भेद पैदा हो जाता है।”

“फिर भी आदमी कपड़ा पहनने से बाज नहीं आता।” गवरइया बोली। “नित नए-नए लिबास सिलवाता रहता है।”

“यह निरा पोंगापन है।” गवरा बोला, “आदमी तो लिबास से फकत लाज ही नहीं ढँकता, हाथ-पैर जो चलने-फिरने, काम करने के वास्ते हैं, उन्हें भी दस्ताने और मोजे से ढँक लेता है। सिर पर लटें हैं, उन्हें भी टोपी से ढँक लेता है। अपन तो नंगे ही भले।”

“उनके सिर पर टोपी कितनी अच्छी लगती है।” गवरइया बोली, “मेरा भी मन टोपी पहनने का करता है।”

“टोपी तू पाएगी कहाँ से?” गवरा बोला, “टोपी तो आदमियों का राजा पहनता है। जानती है, एक टोपी के लिए कितनों का टाट उलट जाता है। जरा-सी चूक हुई नहीं कि टोपी उछलते देर नहीं लगती। अपनी टोपी सलामत रहे, इसी फिकर में कितनों को टोपी पहनानी पड़ती है। ...मेरी मान तो तू इस चक्कर में पड़ ही मत।”

गवरा था तनिक समझदार, इसलिए शक्की। जबकि गवरइया थी जिद्दी और धुन की पक्की। ठान लिया सो ठान लिया, उसको ही जीवन का लक्ष्य मान लिया। कहा गया है-जहाँ चाह, वहीं राह। मामूल के मुताबिक अगले दिन दोनों



घूरे पर चुगने निकले।
चुगते-चुगते उसे रुई
का एक फाहा मिला।
“मिल गया... मिल
गया... मिल गया...”
गवरइया मारे खुशी
के घूरे पर लोटने
लगी।



“अरे... क्या मिल गया, रे!” गवरे ने चिहाकर पूछा।

“मिल गया... मिल गया... टोपी का जुगाड़ मिल गया...” गवरइया ने गवरे के सामने रुई का फाहा धर दिया।

“तेरे जैसा ही एक बावरा और था।” गवरा बोला, “रास्ता चलते-चलते उसे अचानक एक दिन पड़ा हुआ चाबुक मिल गया। चाबुक था बड़ा उम्दा और लचकदार। किसी घुड़सवार के हाथ से छूटकर गिर गया होगा। चाबुक हाथ लगते ही वह बावरा चीखने लगा—‘चाबुक तो मिल गया, बाकी बचा तीन-घोड़ा-लगाम-जीन’। अब ये तीनों तो रास्ते में पड़े मिलने से रहे। सब काम-धंधा छोड़ वह बावरा ताउम्र यह रटता रहा—‘बाकी बचा तीन-घोड़ा-लगाम-जीन’।” गवरा उसे समझाते हुए बोला, “इस रुई के फाहे से लेकर टोपी तक का सफर... तुझे कुछ अता-पता है?”

“बस देखते जाओ... अब कैसे बनती है टोपी।” गवरइया रुई का फाहा लिए एक धुनिया के पास चली गई और बड़े मनुहार से बोली, “धुनिया भइया-धुनिया भइया! इस रुई के फाहे को धुन दो।”

धुनिया बेचारा बूढ़ा था। जाड़े का मौसम था। उसके तन पर वर्षों पुरानी तार-तार हो चुकी एक मिर्जई पड़ी हुई थी। वह काँपते हुए बोला, “तू जाती है कि नहीं! देखती नहीं, अभी मुझे राजा जी के लिए रजाई बनानी है। एक तो यहाँ का राजा ऐसा है जो चाम का दाम चलाता है। ऊपर से तू आ गई फोकट की रुई धुनवाने।”

“उज्र न करो भइए!” गवरइया बोली, “मैं तुम्हें पूरी उजरत दूँगी। इसे धुन दो, भइया! आधा तू ले ले, आधा मैं ले लूँगी।”

धुनिए को अपनी ज़िंदगी में आज तक इतनी खरी मजूरी कभी न मिली थी। सोलह आने में आठ आने मजूरी





तो इसके लिए सपना थी। वह झट तैयार हो गया। 'घर्र-चों, घर्र-चों' उसकी ताँती बज उठी। उसने बड़े मन से रुई धुनी, "लो इसे..." उसमें से आधा धुनिए ने ले लिया और आधा गवरइया ने।

इससे उत्साहित गवरा-गवरइया एक कोरी के यहाँ गए और कहने लगे, "कोरी भइया-कोरी भइया, इस धुनी रुई से सूत कात दो।"

कोरी की कमर झुकी हुई थी। उसने बदन पर धज्जी-धज्जी हो चुका एक धुस्सा डाल रखा था। वह बड़ी अनिच्छा से बोला, "तुम लोग यहाँ से भागते हो कि नहीं। देखते नहीं, अभी मुझे राजा जी के अचकन के लिए सूत कातने हैं। मुझे फुर्सत नहीं है मुफ्त में मल्लार गाने की।"

"भइया, इस मुलुक में सब काम क्या राजा जी के लिए ही होता है?" गवरइया अचरज से बोली।

"तू किस मुलुक से आई है?" कोरी ने उसे भर आँख देखा, "जानती नहीं यहाँ का चलन... खट मरे बरधा, बैठा खाय तुरंग। यहाँ सब काम राजा जी के नाम पर और राजा जी के लिए होता है। राजा जी के लगुए-भगुए भी तो बहुत हैं... इसी में उनका भी काम होता है।"

"मुकरो मत, भइया! हम तुम्हें माकूल मुआवजा देंगे।" गवरइया बोल पड़ी, "इसे कात दो... आधा तुम ले लो, आधा मैं ले लूँगी।"

कोरी भी तैयार हो गया। इतनी वाजिब मजूरी पर काम न करना मूर्खता होती। 'तन्न... तन्न' करके उसकी तकली चरखी ताता-थैया करने लगी। काफी महीन और लच्छेदार सूत कात दिए उसने।

कदम-कदम पर मिलते कामगारों के सहयोग ने गवरइया को आगे बढ़ने पर उकसा दिया। इसके बाद वे दोनों एक बुनकर के पास गए और इसरार करने लगे, "बुनकर भइया, बुनकर भइया, इस कते सूत से कपड़ा बुन दो।"

बुनकर इन्हें अगबग होकर देखने लगा, "हटते हो कि नहीं यहाँ से! देखते नहीं, अभी मुझे राजा जी के लिए बागा बुनना है। अभी थोड़ी देर बाद ही राजा जी के कारिंदे हाजिर हो जाएँगे। साव करे भाव तो चबाव करे चाकर।" इतना कहकर बुनकर अपने काम में मशगूल हो गया।



“इसे बुन दे भइया!” गवरइया ने साहस सँजोकर कहा, “हम सेंट-मेंत का काम नहीं करवाते। इसे बुन दे और आधा तू ले ले, आधा हम ले लेंगे।”

बुनकर ने देखा कि सौदा बुरा नहीं है। वह तैयार हो गया। सूत अपनी ओर खींचकर ताना-बाना पसार दिया। उसका करघा चलने लगा, ढरकी दुलकने लगी। थोड़ी ही देर में उसने काफ़ी गफ़श और दबीज कपड़ा बुन दिया। आधा उसने ले लिया और आधा इन्होंने।

गवरइया ने तीन चौथाई मंज़िल मार ली थी। कपड़ा लिए-दिए वह एक दर्जी के पास जा पहुँची, “दर्जी भइया-दर्जी भइया, इसकी टोपी सिल दो।”

“खिसकती हो कि नहीं यहाँ से।” दर्जी रोष से बोला, “देखते नहीं, राजा जी की सातवीं रानी से नौ बेटियों के बाद दसवाँ बेटा पैदा हुआ है। अब उस दसरतन के लिए मुझे ढेरों झब्बे सिलने हैं।” दर्जी ने माथे का पसीना पोंछते हुए ठंडी आह भरी, “कुछ देना, न लेना... भर माथे पसीना।”

“हम तो भइए, बेगार में कुछ करवाते नहीं।” गवरइया बोली, “इस बुने कपड़े की टोपी सिल दे। बल्कि दो टोपियाँ सिल दे। एक तू ले ले, एक हम ले लेंगे।”

मुँहमाँगी मजूरी पर कौन मूजी तैयार न होता। ‘कच्च-कच्च’ उसकी कैंची चल उठी और चूहे की तरह ‘सर्र-सर्र’ उसकी सूई कपड़े के भीतर-बाहर होने लगी। बड़े मनोयोग से उसने दो टोपियाँ सिल दीं। खुश होकर दर्जी ने अपनी ओर से एक टोपी पर पाँच फुँदने भी जड़ दिए। फुँदनेवाली टोपी पहनकर तो गवरइया जैसे आपे में न रही। डेढ़ टाँगों पर ही लगी नाचने, फुदक-फुदककर लगी गवरा को दिखाने, “देख मेरी टोपी सबसे निराली...पाँच फुँदनेवाली।”

“वाकई तू तो रानी लग रही है।” गवरे को भी आखिरकार कहना पड़ा।

“रानी, नहीं, राजा कहो, मेरे राजा!” गवरइया ऊँचा उड़ने लगी, “अब कौन राजा मेरा मुकाबला करेगा।”

टोपी पहनते ही उसके मन में एक नए हुलस ने ज़ोर मारा कि क्यों न इस मुलुक के राजा का भी एक बार जायजा लिया जाए जिसके लिए इत्ते सारे काम होते हैं।

उड़ते-उड़ते वह राजा के महल के कंगूरे पर जा बैठी।





उसी वक्त राजा अपने चौबारे पर टहलुओं से खुली धूप में फुलेल की मालिश करवा रहा था। राजा उस वक्त अधनंगा बदन और नंगे सिर था। एक टहलुआ सिर पर चंपी कर रहा था, तो दूसरा हाथ-पाँव की उँगलियाँ फोड़ रहा था, तो तीसरा पीठ पर मुक्की मार रहा था तो चौथा पिंडली पर गुद्दी काढ़ रहा था।

गवरइया कंगूरे पर से ही चिल्लाई, “मेरे सिर पर टोपी, राजा के सिर पर टोपी नहीं... राजा के सिर पर टोपी नहीं।”

मालिश करवाते राजा की नज़र गवरइया से टकरा गई। गवरइया के सिर पर फुँदनेदार टोपी देखकर उसकी अकल चकरा गई। वह तो लगातार रटे जा रही थी, “मेरे सिर पर टोपी, राजा के सिर पर टोपी नहीं।”

“अरे कोई मेरी टोपी लाओ... जरा जल्दी।” राजा दोनों हाथों से अपना सिर ढँकते हुए चिल्लाया।

टोपी आ गई। राजा ने झट पहन भी ली, “देख री फदगुद्दी।”

“मेरी टोपी में पाँच फुँदने”, गवरइया ने अब दूसरा ही राग अलापना शुरू कर दिया। “राजा की टोपी में एक भी नहीं... मेरी टोपी में पाँच फुँदने, राजा की टोपी में फुँदने नहीं।”



राजा को बेहद हेठी महसूस हुई। इस मुलुक के महाबली राजा के सामने एक चिड़िया की यह मजाल! वह बुरी तरह बिगड़ गया, “इस फदगुद्दी की गर्दन मसल दो... पखने नोच लो... सिपाहियों, देर न करो।”

“खमा करें महाराज!” मंत्री ने हाथ जोड़ दिए, “मच्छर मारकर हाथ क्यों गंदा करना! अपने आप चली जाएगी।”

तब राजा सिपाहियों से बोला, “यह ऐसे नहीं मानेगी। इसकी टोपी छीन ले आओ... उसे मैं पैरों से ठोकर मारूँगा।”

एक सिपाही ने गुलेल मारकर गवरइया की टोपी नीचे गिरा दी, तो दूसरे सिपाही ने झट वह टोपी लपक ली और राजा के सामने पेश कर दिया। राजा टोपी को पैरों से मसलने ही जा रहा था कि उसकी खूबसूरती देखकर दंग रह गया। कारीगरी के इस नायाब नमूने को देखकर वह जड़ हो गया—“मेरे राज में मेरे सिवा इतनी खूबसूरत टोपी दूसरे के पास कैसे पहुँची!” सोचते हुए राजा उसे उलट-पुलटकर देखने लगा।

“इतनी नगीना टोपी इस मुलुक में बनाई किसने?” राजा के मन में खयाल आया। अब तो उस हुनरमंद कारीगर की खोज होने लगी। राजा चाहे और पता न चले!

गिरते-पड़ते दर्जी हाज़िर हुआ, “दुहाई अन्नदाता।”

“इतनी बढ़िया टोपी तुमने कभी हमारे लिए क्यों नहीं बनाई?” मेघों की गड़गड़ाहट की मानिंद राजा की आवाज़ निकली।

“दुहाई अन्नदाता!”

“हमें दुहाई नहीं... वजह बताओ।”

“कपड़ा बहुत उम्दा था सरकार! एकदम गफश और दबीज।”

“ऐसा उम्दा कपड़ा किसने बुना?” नाग की मानिंद राजा फूँक मारने लगा। गिरते-पड़ते बुनकर हाज़िर हुआ, “माफी बख्शें, सरकार।”

“माफी नहीं... वजह बताओ।”

“सूत बड़ा उम्दा था सरकार। एकदम महीन और लच्छेदार।”

“इतना महीन सूत किसने काता?” शेर की मानिंद राजा ने दहाड़ मारी।



गिरते-पड़ते कोरी हाजिर हुआ, “जान बख्शों, महाराज!”

“जान नहीं... वजह बताओ।”

“रुई बड़ी बेहतरीन थी, सरकार! एकदम बादलों की तरह धुनी हुई।”

“इतनी बेहतरीन रुई किसने धुनी?” बिजली की तरह राजा की आवाज़ कड़की।

हाँफते-छाती पीटते धुनिया हाज़िर हुआ, “खमा अन्नदाता!”

“खमा नहीं... वजह बताओ।” राजा गुस्से से काँप रहा था, “तुम चारों ने मिलकर इस गवरइया का काम किया... हमारे लिए आज तक ऐसा काम क्यों नहीं किया?”

“आपके लिए भी किया है, सरकार।” धुनिया ने ज़मीन पर लेटकर कहा, “आगे भी आपके लिए करेंगे, सरकार?”

“हमारे लिए अब तक जो काम हुआ है, उसमें इतनी नफासत क्यों नहीं थी?”

“अभय दान दें, तो बोलूँ, सरकार!” धुनिया बोला।

“चलो दिया,” राजा बोले, “अब बताओ...।”

“महाराज! इस गवरइया ने जो भी काम करवाया उसमें आधा हिस्सा दे देती थी। जिसके पास बहुत कुछ है, वह कुछ भी नहीं देता। इसके पास कुछ भी नहीं था फिर भी यह आधा दे देती थी। इसीलिए इसके काम में अपने-आप नफासत आती गई, सरकार।” धुनिया दंडवत पर दंडवत किए जा रहा था।

“देख ले-देख ले, राजा! ...आँख में अँगुली डालकर देख ले। इसके लिए पूरे मोल चुकाए हैं। बेगार की नहीं है यह।” गवरइया फिर चिल्लाने लगी, “यह राजा तो कंगाल है। निरा कंगाल। इसका धन घट गया लगता है। इसे टोपी तक नहीं जुरती... तभी तो इसने मेरी टोपी छीन ली।”

राजा तो वाकई अकबका गया था। एक तो तमाम कारीगरों ने उसकी मदद की थी। दूसरे, इस टोपी के सामने अपनी टोपी की कमसूरती। तीसरे, खजाने की खुलती पोल। इस पाखी को कैसे पता चला कि धन घट गया है? तमाम बेगार करवाने, बहुत सख्ती से लगान वसूलने के बावजूद राजा का खजाना खाली ही रहता था। इतना ऐशोआराम, इतनी लशकरी, इतने लवाजिमे का बोझ खजाना सँभाले भी तो कैसे!”



तमाम लोग निकल आए थे... यह अनोखा तमाशा देखने।
मंत्री ने हौले से कहा, “यह मुँहफट तो महाराज को बेपरदा ही करके दम लेगी।”

राजा तो खुद घबरा रहा था, झट से बोल पड़ा, “इसकी टोपी वापस कर दो।” सिपाहियों ने कहना माना। टोपी वापस कंगूरे की ओर हवा में उछाल दी गई। गवरइया ने फिर से टोपी पहन ली और उड़-उड़कर कहने लगी, “यह राजा तो डरपोक है। निरा डरपोक! मुझसे डर गया। तभी तो इसने मेरी टोपी लौटा दी।”

“कौन इस मुँहफट के मुँह लगे? क्यों मंत्री जी!” कहकर राजा ने अपनी टोपी कसकर पकड़ ली।

—सृजय



प्रश्न-अभ्यास



कहानी से

1. गवरइया और गवरा के बीच किस बात पर बहस हुई और गवरइया को अपनी इच्छा पूरी करने का अवसर कैसे मिला?
2. गवरइया और गवरे की बहस के तर्कों को एकत्र करें और उन्हें संवाद के रूप में लिखें।
3. टोपी बनवाने के लिए गवरइया किस किस के पास गई? टोपी बनने तक के एक-एक कार्य को लिखें।
4. गवरइया की टोपी पर दर्जी ने पाँच फुँदने क्यों जड़ दिए?



कहानी से आगे

1. किसी कारीगर से बातचीत कीजिए और परिश्रम का उचित मूल्य नहीं मिलने पर उसकी प्रतिक्रिया क्या होगी? ज्ञात कीजिए और लिखिए।
2. गवरइया की इच्छा पूर्ति का क्रम घूरे पर रुई के मिल जाने से प्रारंभ होता है। उसके बाद वह क्रमशः एक-एक कर कई कारीगरों के पास जाती है और उसकी टोपी तैयार होती है। आप भी अपनी कोई इच्छा चुन लीजिए। उसकी पूर्ति के लिए योजना और कार्य-विवरण तैयार कीजिए।
3. गवरइया के स्वभाव से यह प्रमाणित होता है कि कार्य की सफलता के लिए उत्साह आवश्यक है। सफलता के लिए उत्साह की आवश्यकता क्यों पड़ती है, तर्क सहित लिखिए।



अनुमान और कल्पना

1. टोपी पहनकर गवरइया राजा को दिखाने क्यों पहुँची जबकि उसकी बहस गवरा से हुई और वह गवरा के मुँह से अपनी बड़ाई सुन चुकी थी। लेकिन राजा से उसकी कोई बहस हुई ही नहीं थी। फिर भी वह राजा को चुनौती देने पहुँची। कारण का अनुमान लगाइए।
2. यदि राजा के राज्य के सभी कारीगर अपने-अपने श्रम का उचित मूल्य प्राप्त कर रहे होते तब गवरइया के साथ उन कारीगरों का व्यवहार कैसा होता?
3. चारों कारीगर राजा के लिए काम कर रहे थे। एक रजाई बना रहा था। दूसरा अचकन के लिए सूत कात रहा था। तीसरा बागा बुन रहा था। चौथा राजा की सातवीं रानी की दसवीं संतान के लिए झब्बे सिल रहा था। उन चारों ने राजा का काम रोककर गवरइया का काम क्यों किया?



भाषा की बात

1. गाँव की बोली में कई शब्दों का उच्चारण अलग होता है। उनकी वर्तनी भी बदल जाती है। जैसे गवरइया गौरैया का ग्रामीण उच्चारण है। उच्चारण के अनुसार इस शब्द की वर्तनी लिखी गई है। फुँदना, फुलगेंदा का बदला हुआ रूप है। कहानी में अनेक शब्द हैं जो ग्रामीण उच्चारण में लिखे गए हैं, जैसे-मुलुक-मुल्क, खमा-क्षमा, मजूरी-मजदूरी, मल्लार-मल्हार इत्यादि। आप



क्षेत्रीय या गाँव की बोली में उपयोग होनेवाले कुछ ऐसे शब्दों को खोजिए और उनका मूल रूप लिखिए, जैसे—टेम-टाइम, टेसन/टिसन-स्टेशन।

2. मुहावरों के प्रयोग से भाषा आकर्षक बनती है। मुहावरे वाक्य के अंग होकर प्रयुक्त होते हैं। इनका अक्षरशः अर्थ नहीं बल्कि लाक्षणिक अर्थ लिया जाता है। पाठ में अनेक मुहावरे आए हैं। टोपी को लेकर तीन मुहावरे हैं; जैसे—कितनों को टोपी पहनानी पड़ती है। शेष मुहावरों को खोजिए और उनका अर्थ ज्ञात करने का प्रयास कीजिए।

शब्दार्थ

भिनसार	— प्रातःकाल, सवेरा	घूरा	— कूड़े-करकट का ढेर
खोंते	— घोंसले	चिहाकर	— चौंककर, चकित होकर
झुटपुटा	— सबेरे या शाम का समय जब प्रकाश इतना कम हो कि कोई चीज़ साफ़ दिखाई न दे, वह समय जब कुछ-कुछ अँधेरा और कुछ-कुछ उजाला हो	जुगाड़	— उपाय
लटजीरा	— चिचड़ा, एक पौधा	मनुहार	— मनाना
सरापा	— सिर से पाँव तक पहना जानेवाला वस्त्र	चाम	— त्वचा, चमड़ा
सकत	— शक्ति, सामर्थ्य	फोकट	— मूल्यरहित, मुफ्त
लफड़ा	— उलझन, झंझट	उजरत	— मजदूरी, मेहनत का बदला, पारिश्रमिक
फकत	— केवल	मल्लार	— मल्हार, संगीत का एक राग
अपन	— अपना	मुलुक	— मुल्क, देश
फिकर	— चिंता, फिक्र	लगुए-भगुए	— पीछे चलने वाले, मेल-जोल के व्यक्ति
मत	— नहीं	मशगूल	— व्यस्त
मामूल	— वह बात जो रोज की जाए, हमेशा की तरह	सेंत-मेंत	— वह काम जिसके लिए कुछ देना न पड़ा हो, बिना लाभ
		का काम	



ढरकी	– कपड़ा बुनते हुए जुलाहे जिससे बाने का सूत फेंकते हैं	पखने	– पंख
गफश	– गफस, घना बुना हुआ	खमा	– क्षमा
दबीज	– मोटा, मजबूत	नायाब	– बहुमूल्य, बेशकीमती
बेगार	– बिना मजदूरी का काम	हुनरमंद	– कुशल, गुणी कारीगर
मूजी	– दुष्ट	मानिंद	– जैसा, अनुरूप, सरीखा
फुँदने	– सूत, ऊन आदि का फूल या फुलगेंदा	नफासत	– सज्जा, सजा-सँवरा
हुलस	– उल्लास, खुशी	जुरती	– जुटना, एकत्र होना, प्राप्त होना
इत्ते-सारे	– इतने सारे	पाखी	– पक्षी, चिड़िया
टहलुआ	– नौकर	लशकरी	– पलटन, सेना
फुलेल	– खुशबूदार तेल	लवाजिमा	– यात्रा आदि में साथ रहने वाला सामान
फुँदनेदार	– फुलगेंदेवाला	नगीना	– सुंदर
फदगुद्दी	– एक छोटी चिड़िया, गौरैया	अकबकाना	– भौंचक्का होना, घबराना



शब्दकोश

इस शब्दकोश से आपको इस पुस्तक के पाठों के कठिन शब्दों के अर्थ समझने में सहायता मिलेगी। नीचे बाईं ओर कठिन शब्द तथा दाईं ओर उसका अर्थ दिया गया है।

कहीं-कहीं शब्दों के अनेक पर्याय भी दिए गए हैं। इससे आप प्रसंग के अनुसार अनुकूल शब्द का चयन करना सीख सकेंगे। यह शब्दकोश आपको शब्दों के न केवल सही अर्थ जानने में मदद करेगा अपितु शब्दों की सही वर्तनी भी सिखाएगा।

शब्द का अर्थ देने से पहले मूल शब्द के बाद कोष्ठक में एक संकेताक्षर दिया गया है। व्याकरण की दृष्टि से कोई शब्द संज्ञा, सर्वनाम, विशेषण, क्रिया आदि शब्दों में से किस भेद का है, यह सूचना आपको इस संकेताक्षर से मिलेगी। यहाँ जो संकेताक्षर अथवा संक्षिप्त रूप प्रयुक्त हुए हैं, वे इस प्रकार हैं—

अ.	- अव्यय	अ.क्रि.	- अकर्मक क्रिया
क्रि.	- क्रिया	क्रि.वि.	- क्रिया विशेषण
पु.	- पुल्लिंग	फा.	- फारसी
मु.	- मुहावरा	वि.	- विशेषण
सं.	- संज्ञा	स.क्रि.	- सकर्मक क्रिया
सर्व.	- सर्वनाम	स्त्री.	- स्त्रीलिंग

इस शब्दकोश में अपेक्षित शब्द का अर्थ ढूँढ़ना शुरू करने से पहले यह उचित होगा कि शब्दकोश देखने की सही विधि आप जान लें। इसके लिए नीचे लिखे बिंदुओं को ध्यान में रखना होगा—

1. जिस शब्द के बारे में जानकारी प्राप्त करनी है, उसके प्रारंभ का वर्ण देखा जाता है। उसके आधार पर ही शब्द ढूँढ़ा जाता है।
2. शब्दकोश में शब्दों को इस वर्ण-अनुक्रम में दिया जाता है—अ, आ, इ, ई, उ, ऊ, ऋ, ए, ऐ, ओ, औ के पश्चात् क से ह तक के सही वर्ण क्रम के अनुसार।



3. क्ष, त्र, ज्ञ को ह के बाद नहीं ढूँढ़ना चाहिए। क्ष, क् और ष का संयुक्त रूप है। अतः क से शुरू होने वाले शब्दों के समाप्त होने पर क्ष से प्रारंभ होने वाले शब्द देखे जा सकते हैं।
4. त्र, त् और र का संयुक्त रूप है। अतः त्र से शुरू होने वाले शब्द त से शुरू होने वाले शब्दों के बाद ही ढूँढ़े जाने चाहिए। त्य से संबंधित शब्द जब समाप्त हो जाते हैं तब त्र से आरंभ होनेवाले शब्द देखे जा सकते हैं।
5. ज्ञ, ज् और ज का संयुक्त रूप है। अतः ज्ञ से शुरू होने वाले शब्दों को ज से शुरू होने वाले शब्दों के बाद ही ढूँढ़ना चाहिए। ज से संयुक्त होकर बनने वाला पहला वर्ण ज्ञ ही है। अतः जौहरी के बाद ही ज्ञ से बनने वाले शब्द देखे जा सकते हैं। ज्ञ के बाद ज्य से बनने वाले शब्द आते हैं।

शब्दार्थ

अंत्येष्टि	— स्त्री.(सं.) मृतक कर्म, दाह कर्म
अकबकाना	— वि. भौंचक्का होना, घबराना
अजीबो-गरीब	— वि. अनोखा
अपन	— सर्व. अपना
असीम	— वि. जिसकी कोई सीमा न हो, अपार
अहमियत	— वि.(अ.) महत्व
आँकना	— क्रि. अनुमान लगाना
आपा	— पु.(सं.) अहं
आलम	— पु.(अ.) दुनिया, माहौल
आलीशान	— (वि.) शानदार
आवाजाही	— (स्त्री.) आना-जाना, आवागमन
आहि	— अ.क्रि. है
इत्ते-सारे	— वि. इतने सारे
ईजाद	— क्रि. खोज, अन्वेषण



उजरत	– वि.(अ.) मजदूरी, मेहनत का बदला, पारिश्रमिक
उजागर	– वि. प्रकट करना
उपानह	– पु. जूता
एसएमएस	– अ. लघु संदेश सेवा
कर	– पु.(सं.) हाथ
कसर	– स्त्री.(अ.) घाटा पूरा करना, कमी
काढ़त	– अ.क्रि. बाल बनाना
किरदार	– पु. अभिनेता की भूमिका, चरित्र
कुमक	– स्त्री.(फा.) फौजी टुकड़ी
कोर्ट मार्शल	– पु. फौजी अदालत
खपत	– स्त्री. माल की बिक्री, आपूर्ति
खमा	– स्त्री. क्षमा
खयाल	– पु.(फा.) विचार
खिताब	– पु.(अ.) उपाधि, सम्मान
खुराफाती	– वि. शरारती
खोंते	– पु. घोंसले
गंतव्य	– वि.(सं.) स्थान जहाँ किसी को जाना हो
गफश	– वि. गफ्स, घना बुना हुआ
गात	– पु. शरीर
गारी	– स्त्री. गाली, अपशब्द
गुडविल	– अ. सुनाम, अच्छी छवि
गुहत	– स.क्रि. गूँथना
गोता	– पु.(अ.) पानी में डूबना
गोरस	– पु. दूध, दही मक्खन, घी आदि
घमासान	– पु. घोर, भयानक
घिसीपिटी	– वि. जो बहुत दिनों से चली आ रही, पुरानी
घूरा	– पु. कूड़े-करकट का ढेर





चकिसों	– वि. चकित, विस्मित
चाम	– पु. त्वचा, चमड़ा
चाव	– पु. चाह, तीव्र इच्छा
चारपाई	– स्त्री. खाट, छोटा पलंग
चिहाकर	– स.क्रि. चौंककर, चकित होकर
जायजा	– पु.(अ.) जाँच-परख
जुगाड़	– पु. उपाय
जुरत (जुरअत)	– स्त्री. बहादुरी, साहस
जुरतो (जुरत)	– अ.क्रि. जुटना, एकत्र होना, प्राप्त होना
जोए	– पु. ढूँढ़ना, देखना, खोजना
जोटी	– स्त्री. जोड़ी
झँगा	– पु. ढीला कुरता
झुटपुटा	– पु. सबेरे या शाम का समय जब प्रकाश इतना कम हो कि कोई चीज़ साफ़ दिखाई न दे, वह समय जब कुछ-कुछ अँधेरा और कुछ-कुछ उजाला हो
टहलुआ	– पु. नौकर
डलिया	– स्त्री. बाँस का बना एक छोटा पात्र
डामलफाँसी	– पु. आजीवन कारावास का दंड, देश निकाला
डिस्क फॉर्म	– रिकॉर्डिंग का एक रूप
ढरकी	– स्त्री. कपड़ा बुनते हुए जुलाहे जिससे बाने का सूत फेंकते हैं, भरनी
ढँढोरि	– स.क्रि. ढूँढ़ना
ढाँणी	– स्त्री (सं.) अस्थायी निवास, कच्चे मकानों की बस्ती जो गाँव से कुछ दूर बनी हो
ढाँढस	– पु. दिलासा, धीरज
ढोटा	– पु. लड़का



तंद्रालस	– स्त्री.(सं.), वि.(सं.) नींद से अलसाया हुआ
तनख्वाह	– स्त्री.(फा.) वेतन, पगार
तरकारी	– स्त्री. सब्जी
तह	– स्त्री.(फा.) गहराई
ताउम्र	– प्र.(सं.)स्त्री.(अ.) उम्र भर
दड़बे	– पु. मुर्गियों के रहने की जगह
दबीज	– वि. (फा.)मोटा, मजबूत
दबैल	– वि. दब्बू
दस्तावेज	– स्त्री.(फा.) प्रमाण संबंधी कागजात, प्रमाण पत्र
दहुँ	– पु. दस
दालान	– पु. बरामदा
दुपटी	– स्त्री. अंगोछा, गमछा
दुहेली	– स्त्री. दुख, दुख में पड़ा हुआ, कष्ट साध्य
दिसि	– स्त्री. दिशा
द्विज	– पु.(सं.) ब्राह्मण
धर्मभीरु	– पु.(वि.) जिसे धर्म छूटने का भय हो, अधर्म से डरने वाला
धींगा-मुश्ती	– वि.(स्त्री.) धक्का-मुक्की, लड़ना-भिड़ना, शरारत
धुआँधार	– पु.(वि.) ताबड़तोड़
नगीना	– सं.(पु.) नग, रत्न
नफासत	– स्त्री. सज्जा, सजा-सँवरा
न्योता	– पु. निमंत्रण
नाजुक	– वि.(फा.) कोमल
नायाब	– वि. बहुमूल्य, बेशकीमती
निद्रित	– वि.(सं.) सोया हुआ
निमित्त	– पु.(सं.) कारण
पखने	– पु. पंख





पगड़ी	– स्त्री. सिर पर लपेटकर बाँधा जाने वाला लम्बा कपड़ा
पगा	– पु. पगड़ी
पचि-पचि	– पु. बार-बार
पटकथा	– पु. फिल्म के लिए लिखी जाने वाली कहानी
पठवनि	– स.क्रि. भोजना, विदाई
पनही	– स्त्री. जूता
परात	– स्त्री. थाली की तरह का पीतल आदि धातु से बना एक बड़ा और गहरा बरतन
पर्दाफ़ाश	– पु. भेद खोलना, दोष प्रकट करना
पाँख	– पु. पंख, पर
पाखी	– पु. पक्षी, चिड़िया
पाछिली	– वि. पिछला
पात	– पु. पत्ता
पाशर्वगायक	– वि.(सं.), पु.(सं.) पर्दे के पीछे से गाने वाला
पैतृक	– वि.(सं.) पूर्वजों का, पिता से प्राप्त
प्रत्यूष	– पु.(सं.) प्रातःकाल, भोर
प्रयाण	– पु.(सं.) प्रस्थान, मरना
प्रशस्ति पत्र	– स्त्री.(सं.), पु. प्रशंसा पत्र
फकत	– वि.(अ.) केवल
फदगुद्दी	– स्त्री. एक छोटी चिड़िया, गौरैया
फबना	– अ.क्रि. सजना, शोभा देना
फब्ती	– स्त्री. चोट करने वाली या चुभती बात
फरमान	– पु.(फा.) राजाज्ञा
फिकर	– स्त्री. चिंता, फिक्र
फुँदने	– पु. सूत, ऊन आदि का फूल या फुलगेंदा
फुँदनेदार	– पु. फुलगेंदेवाला



फुलेल	– पु. खुशबूदार तेल
फैंटेसी	– वि. काल्पनिक
फोकट	– वि. मूल्यरहित, मुफ्त
बटालियन	– स्त्री.(सं.) पलटन
बाँचना	– स.क्रि. पढ़ना, सस्वर पढ़ना
बियाबान	– पु. जंगल, उजाड़खंड, निर्जन
बिलोकना	– स.क्रि. देखना, अवलोकन करना
बिवाइन	– स्त्री. पाँव की ऐड़ी का फटना
बेगार	– स्त्री.(फा.) बिना मजदूरी का काम
बेनी	– स्त्री.(सं.) चोटी
बैरी	– पु. दुश्मन
भगोने-डोंगे	– पु. भोजन पकाने के बर्तन
भिनसार	– पु. प्रातःकाल, सवेरा
भुई	– स्त्री.(सं.) पृथ्वी, भूमि
मचिया	– स्त्री. बैठने के उपयोग में आने वाली सुतली से बुनी छोटी/चौकोर खाट
मनुहार	– पु. मनाना
मरहम-पट्टी	– पु.(अ.)स्त्री. जखम का इलाज, घाव पर दवा लगाकर पट्टी बाँधना
मल्लार	– पु.(अ.) मल्हार, संगीत का एक राग
मशगूल	– वि.(अ.) व्यस्त
महावत	– पु. हाथीवान
मातम	– पु.(अ.) शोक मनाना
मानिंद	– वि.(फा.) जैसा, अनुरूप, सरीखा
मामूल	– वि.(अ.) वह बात जो रोज की जाए, हमेशा की तरह





मुँगरी	– सं. गोल, मुठियादार लकड़ी जो ठोकने-पीटने के काम आती है
मुँडेर	– पु.(सं.) छत के आस-पास बनाई जाने वाली दीवार
मुखातिब	– वि.(अ.) देखकर बात करना
मुलुक	– पु. मुल्क, देश
मुस्तैद	– वि. तत्पर, तैयार रहना
मूजी	– वि.(सं.) दुष्ट
म्यान	– पु.(फा.) तलवार रखने का कोष
मोरी	– स्त्री. नाली, गंदे पानी की नाली
यकीन	– पु.(अ.) विश्वास
लगुए-भगुए	– वि. पीछे चलने वाले, मेल-जोल के व्यक्ति
लटजीरा	– पु. चिचड़ा, एक पौधा
लटी	– स्त्री. लटकी हुई, लटकना
लथपथ	– वि. सना हुआ, तर
लफड़ा	– पु. उलझन, झंझट
लवाजिमा	– पु.(अ.) यात्रा आदि में साथ रहने वाला सामान
लशकरी	– पु.(फा.) पलटन, सेना
लस्टम-पश्टम	– अ. अंट-शंट, अव्यवस्थित रूप
लोटी	– क्रि. लोटने वाली
वर्णनातीत	– वि. जिसका वर्णन न किया जा सके
वसुधा	– स्त्री. पृथ्वी
वाकई	– क्रि.वि. बिलकुल, सचमुच
वस्तु विनिमय	– पु.(सं.) पैसों से न खरीदकर एक वस्तु के बदले दूसरी वस्तु लेना
शिखर	– पु. पहाड़ की चोटी
संवाद	– पु.(सं.) फिल्म में की जाने वाली बातचीत
सकत	– स्त्री. शक्ति, सामर्थ्य



सरापा	– अ.(फा.) सिर से पाँव तक पहना जाने वाला वस्त्र
सलाख	– स्त्री. सलाई, धातु की छड़
सवाक् फिल्म	– पु.(सं.) मूक फिल्म के बाद बनी बोलती फिल्म
साँसत	– कठिनाई में पड़ना, बड़ा कष्ट
सांगोपांग	– वि.(सं.) पूरी तरह, ऊपर से नीचे तक
सिटपिटाना	– अ.क्रि. भय या घबड़ाहट से सहम जाना
सिलसिला	– वि. संबंध, कड़ी
सिवा	– अ.(अ.) सिवाय, अलावा, अतिरिक्त
सींके	– पु. छींका जिस पर दूध-दही आदि रखा जाता है
सुमिरन	– क्रि. ईश्वर के नाम का जप (भक्ति का एक प्रकार), स्मरण
सुहावत	– वि. सुंदर/भला, सुहाना लगना
सेंत-मेंत का काम	– स्त्री.(अ.) वह काम जिसके लिए कुछ देना न पड़ा हो, बिना लाभ का काम
सौरभ	– पु. सुगंध, सुवास
स्वच्छंद	– पु. अपनी इच्छा के अनुसार चलने वाला
हटक	– स्त्री. मनाही
हरकारा	– पु. दूत, डाकिया, संदेश पहुँचाने वाला
हरि-हलधर	– पु.(सं.) कृष्ण-बलराम
हस्ती	– वि.(सं.) अस्तित्व
हवाला	– पु.(सं.) उल्लेख करना, उद्धरण
हुलस	– अ.क्रि. उल्लास
हुनरमंद	– पु.(फा.) वि.कुशल, गुणी कारीगर
हैसियत	– स्त्री.(सं.) दरजा
हौले से	– अ. धीरे से



टिप्पणी

© NCERT
not to be republished